

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

AÑO I

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa--Lunes 5 de Octubre de 1908

Redacción y Administración, Cambios, 3

NUM. 74

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA
Stos. Bruno conf. y fund., Marcelo, Emilio, Saturio, etc. mrs. Albalade y San Bruno, rito doble de color blanco.
CATEDRAL.—Misa conventual, a las 9 y 11. Por la tarde a las 6 Rosario con exposición.
REPARACIÓN.—Por la mañana a las 6 exposición y misa rezada, a las 7 y 11 misa y reserva. Por la tarde a las 4 exposición, a las 5 meditación, a las 6 rosario y 6 y 11 reserva.

DE CATOLICISMO SOCIAL

VIII La iniciativa política

«El Estado es la gran ficción a través de la cual todo el mundo se esfuerza en vivir a expensas de todo el mundo», escribía Bastiat en 1848 llevando la voz de la escuela liberal-económica. En cambio Leroy-Beaulieu, el más eximio mantenedor moderno de aquella doctrina, no vacila en afirmar la necesidad de la intervención del Estado en el problema social y la imprescindibilidad absoluta de las leyes del trabajo en el actual estado de cosas (Véase su obra *Essai sur la répartition des richesses*). Pero claro es, que la intervención reclamada por la escuela liberal moderna no es ni de mucho la intervención que los socialistas de Estado consignan en su programa, ni aun la que piden la mayor parte de los católicos-sociales de nuestros días, puesto que hoy podemos decir con el P. Antonio que no hay escritor católico que no haya dejado de reclamar una intervención del poder civil en el mundo de los negocios.»

Las discusiones teóricas ocasionadas por esta cuestión han sido apasionadas hasta el acaloramiento. En el fondo del problema sencillamente enunciado con la fórmula «intervención o no intervención» hay varias proposiciones englobadas. Primeramente ha surgido como única la siguiente cuestión, que con aire hamletiano ha dicho al mundo: «Debe el Estado meterse en lo que a la vida social se refiere, o por el contrario, debe confiarse la solución de los problemas que a éste espera pertenecer, únicamente a la iniciativa privada o particular?» A los católicos no nos cabe dudar, no nos es lícito discutir en este punto. El inmortal León XIII ha solucionado el problema con las siguientes palabras de su Encíclica: «Los que gobiernan un pueblo deben primero ayudar en general y como en globo con todo el complejo de leyes e instituciones, es decir, haciendo que de la misma confirmación y administración de la cosa pública espontáneamente brote la prosperidad; así de la comunidad como de los particulares.» Y continúa más adelante: «Con el auxilio, pues de todas, éstas (se refiere a la Religión, justicia distributiva, equidad etc.) así como pueden los que gobiernan aprovechar a todas las clases, así pueden también aliviar muchísimo la suerte de los proletarios; y esto en uso de un mejor derecho y sin que nadie pueda tenerles por entrometidos; por que debe el Estado por razón de su oficio atender al bien común.»

La legitimidad de la intervención no es pues discutible. Pero ¿a qué Estado se refiere el Sumo Pontífice? Porque no es sumamente peligroso que la generalidad de Estados modernos, apóstatas y excesivamente entrometidos en cuestiones que legítimamente escapan a su incumbencia, reglamenten una tan grave y delicada materia que, tiene ante todo y sobre todo un fondo moral por excelencia? No es el Estado de hoy, el cuerpo político que Taine nos describe minuciosamente y de mano maestra en *Le régime moderne*? También la Encíclica «*De conditione officium*» nos saca de esta duda: «Entendemos hablar aquí del Estado—dice—no como existe en este pueblo o en el otro, sino tal cual lo demanda la recta razón conforme con la naturaleza, y cual demuestran que debe ser los documentos de la Divina Sabiduría que Nos particularmente expusimos en la Carta Encíclica en que tratamos de la Constitución Cris-

tiana de los Estados» (se refiere a la *«Inmortale Dei opus»*).

Planteadas así la cuestión, nos parece ocioso internarnos en el cúmulo de atribuciones que el Estado moderno posee, examinarlas una a una y dirigiéndonos después la pregunta que Lehmkühl formula en los siguientes términos: «Tenemos un Estado bastante cristiano para que podamos encargarle de otra cosa que de procurarnos los bienes sociales absolutamente necesarios?» El insigne P. Vicent con el talento práctico que le caracteriza, resuelve de plano el problema, diciendo: «Aun suponiendo que los Estados de Europa sean apóstatas, no se deduce que mientras sean gobierno no tengan el derecho y el deber de procurar la paz pública y de hacer que se guarde la justicia. Ya sabe el cristiano que todo precepto o prescripción del Estado que contradiga a la ley moral no le obliga en conciencia, ni debe cumplirlo. Por lo tanto, aun a los Estados apóstatas se les deben recordar sus atribuciones y sus deberes.»

Otro problema nace todavía de aquella primera proposición, al parecer tan sencilla. Supuesto que el Estado debe intervenir en la vida social y en el problema obrero ¿en que extensión debe hacerlo?... Dice la tantas veces citada Encíclica: «Y cuanto mayor sea la suma de provechos, que de esta general providencia (la del Estado) dimanare, tanto será menos necesario tentar nuevas vías para el bienestar de los obreros.»

En efecto: Sociedad y Estado son dos términos que se completan. El segundo debe tutelar a la primera. «Se trata de una Sociedad aun naciente? Intervención máxima del cuerpo político. ¿La sociedad disfruta de vida exuberante? Mínima intervención del Estado. La más pura doctrina política no puede exigir más grande precisión.»

Entrando en un orden concreto de consideraciones, lo principal que debe poner en salvo el Estado es la propiedad privada. En las huelgas también debe intervenir para evitar las infracciones del contrato de trabajo, dice el Congreso de Lieja. Los reglamentos deben consignar la obligación del descanso en día festivo, pide el mismo socialista Proudhon. En la cantidad y duración del trabajo las leyes deben evitar excesos.

Las Cajas de pensiones para la vejez se invalidan en el trabajo se han establecido en algunas naciones. La protección a la infancia, la salubridad en las fábricas, etc.

Algo ha hecho el Estado español en este sentido. Mucho falta aun, pero la buena voluntad que preside la obra nos hace confiar una completa realización.

José M.^a Gich.

DE ESTO, DE LO OTRO Y DE LO DE MÁS ALLÁ

El Congreso sindicalista

Este Congreso está en inminente peligro de reunirse. Se reunirá en Marsella y será de las cosas más divertidas que puedan imaginarse. La llamo divertida, porque no sé como llamarla; quizá estaría mejor llamarla horrible, o espantosa.

Si yo fuese Valentí y Camp aquel concejal barcelonés que habla siempre en términos campanudos y altisonantes, diría que será una cosa catastrófica. Figúrense Vds. que este Congreso se reúne por mandato de la C. G. T., la Confederación General del Trabajo, sociedad francesa de obreros, que impone a éstos sus órdenes y sus caprichos. No sé porque esta Confederación no se llama del *Reposo* en lugar del *Trabajo*, una vez que está siempre ordenando huelgas por cualquier tontería.

Ahora la Confederación ha mandado a sus súbditos que se reúnan en Marsella, y a Marsella irán los borregos que se dejan esquilarse por unos cuantos videntes.

¿Para qué se quiere que vayan a Mar-

sella los trabajadores franceses? ¿Será sin duda para tomar acuerdos que beneficien a los obreros, para exponerles los adelantos de la Industria, para indicárseles los medios de que puedan soportar con dignidad la cotidiana labor?

Esto parece que debiera ser, pero no es. El Congreso se reúne principalmente para acordar:

«Que a la propaganda antimilitarista debe añadirse la propaganda antipatriótica, necesaria para la educación integral de los sindicatos.»

Y en el caso posible de una guerra, declarar que las organizaciones obreras están preparadas para contestar a ella con la huelga general, completada con la ayuda de los soldados reservistas y en activo; con la insurrección militar.»

¿Qué tiene que ver todo esto con el Trabajo? Absolutamente nada.

Es como si se reuniese un Congreso de artistas para acordar la reforma del sistema métrico decimal, o de militares para aconsejar la adopción del canto gregoriano en las iglesias.

A Morato, colaborador de *Heraldo de Madrid* y subvencionado por el Gobierno, no sé qué efecto van a producirle estos acuerdos del Congreso. El es un defensor acérrimo de la C. G. T. y parece que desearía para España una calamidad semejante; pero quizá encuentren ahora que estos acuerdos pasan ya los límites de la barbaridad. Si no a Morato, a muchas personas encontraremos en España a quienes les parecerán de perlas.

Y los que alabarán a los obreros franceses porque se meten en camisa de once varas, son los mismos que nos niegan a los católicos el derecho a intervenir en cosas que muy especialmente nos atañen, y especialmente desearían que los curas fuesen unos seres puramente espirituales e *impolíticos* porque la Religión.»

Yo no puedo asegurar si el Congreso sindicalista de Marsella aprobará todas las barbaridades que se presentarán a su aprobación.

Es probable que sí, pues aunque haya muchos obreros que no se avengan con ellas, en Francia como en España y como en todas partes, quien más grita es el que gana, y los borregos se encuentran en los partidos avanzados en mucha mayor cantidad que en los que tienen fama de *oprimir las conciencias*.

Ya se sabe que los librepensadores son la gente que piensa con la menor cantidad posible de libertad.

CONSTANTE.

Lo que fué la Gloriosa

Ahora que la prensa liberal, ahuecando la voz, quiere hacer ver lo que no hay en el aniversario de la más fea y deshonrable de las revoluciones; esto es, un entusiasmo popular fingido y contra hecho con una merienda a varios centenares de pobres mujeres y débiles niños, vamos nosotros a decir algo para demostrar lo que fué aquel motín de tios aprovechados y tontos de remate.

Y es natural que el pueblo no responda a esas farsas democráticas: el jolgorio fué una comedia sangrienta para engañarlo y que sirviera de escabel a unos cuantos ambiciosos e ingratos con su reino para acaparar el poder.

La *apología* de aquella revolución está hecha con la siguiente lista tomada de un periódico festivo, *El Galimatías*, contemporáneo de aquellos acontecimientos.

Los *personajes* que en ella figuran constituirán el personal de redacción del periódico revolucionario *La Ibérica*.

«Sagasta, Ministro de la Gobernación, 120.000 reales.

— Para coches, 30.000.

Díaz, Secretario del Gobierno civil de la Habana, 120.000.

Escalera, Administrador de Manila 100 mil.

Escoriaza, Gobernador de Barcelona 60 mil.

— Para coche, 15.000.

Rojo Arias, Gobernador de Cádiz 60 mil.

Massa Sangañete, ídem de Málaga 60 mil.

González Llana, ídem de Alicante, 50 mil.

Martínez, ídem de Tarragona, 40.000.

Araujo, ídem de Albacete, 40.000.

Ortiz y Casado, Tesorero central, 40 mil.

Torres Mena, Oficial de Hacienda, 35 mil.

Carratalá, ídem de Gobernación, 35 mil.

Fovier del Río, ídem, ídem, 35.000.

Pinillos, ídem, ídem, 26.000.

Gil Sanz, ídem, ídem, 20.000.

Paz, ídem, ídem, 16.000.

Díaz Conde, ídem, ídem, 14.000.

Alexandre, ídem, ídem, 14.000.

Saco, Inspector de la *Gaceta*, 30.000.

Moya, Delegado de «La Tutelar», 30 mil.

Rodríguez, ídem del Monte Pío, 24 mil.

Sobrino, Secretario de Cárceles, 15 mil.

Monterano, Juez de Orgaz, 18.000.

La Rosa, Director de Archivos, 20.000.

Rojas, Regente de la Imprenta Nacional, 24.000.

Total, 1.132.000.

Omitese aquí otros muchos nombramientos de subalternos, pues hasta los pegadores de fajas, escribientes y mozos salieron a varios destinos.

Un niño certificado

En Inglaterra se ha dado al correo una nueva aplicación, por demás práctica.

Ha descubierto el nuevo procedimiento un obrero que salió al campo con uno de sus hijos de la ciudad de Birmin-

El hombre se retrasó en su paseo y viendo que se le hacia tarde, y que si llevaba a su hijo a la casa donde se hallaba su mujer, no entraría a la debida hora en la fábrica de electricidad en que trabaja, anduvo buscando el medio de salir del apuro.

Mandar solo al chico no había que pensarlo. Se encontraba al otro extremo de la ciudad y la criaturita no tenía más que tres años. ¿Qué hacer en este trance?

El obrero recordó entonces que en Inglaterra existe en correos una tarifa para animales vivos, y ni corto ni perezoso se dirigió a la primera estafeta que encontró al paso, certificando allí a su hijo para su casa; pagó 90 céntimos que importó el «paquete postal», y se encaminó a su obligación.

A las dos horas llegaba el chico al lado de su madre sin el menor tropiezo, y el padre no perdió el jornal ni faltó a su deber de operario.

Redención del servicio militar

La *Gaceta* publica una real orden circular del ministerio de la Guerra disponiendo que el plazo para la redención del servicio militar activo de los reclutas del alistamiento del corriente año y de los declarados útiles en la revisión del mismo, se amplie hasta el día 31 del mes de diciembre próximo; debiendo tener presente los interesados que el plazo indicado es improrrogable y que las operaciones de las Delegaciones de Hacienda y sucursales del Banco de España terminan a las tres de la tarde del citado día.

EL JAPÓN

El notable diplomático japonés, M. Yamaza, ha hecho a un redactor de la Agencia Reuter las declaraciones siguientes.

«El acuerdo tomado a propósito de la emigración japonesa al Canadá satisfice por completo al Japón, cuyo gobierno espera que se cumplirá fiel y lealmente.»

—Y las reclamaciones de los comerciantes ingleses poco satisfechos de la manera como el Japón observa en la Mandchuria el régimen de la puerta abierta?

—Yo quisiera saber en qué punto particular el Japón se ha separado de su política declarada a favor del régimen de puerta abierta. No conozco ninguno, y tengo que afirmarlo de nuevo; ahora, como antes, el deseo de mi gobierno es mantener la igualdad entre todas las naciones, lo mismo en la Mandchuria que en los demás puntos de China. Y puedo probarlo.

Concesionaria Rusia de Puerto Artur, había obtenido de China que no se haría concesión minera alguna a los extranjeros en la zona neutral de la península de Liaotán. Y, sin embargo, algunas semanas antes de mi salida del ministerio de Negocios Extranjeros, el Japón hizo las dos primeras concesiones de minas de oro en esa zona a un Sindicato anglo americano.

He aquí, pues, cómo se sirve antes a los extranjeros que a los japoneses.

En Corea procedemos exactamente del mismo modo.

En cuanto a nuestras relaciones con los Estados Unidos, son hoy más cordiales que nunca. Los japoneses sentimos un gran afecto hacia los americanos, y no hay un solo japonés que tenga el deseo de hacerles la guerra. Esta palabra, guerra, no se ha pronunciado ni se ha escrito más que por ciudadanos o por periódicos americanos bullangueros.

La fórmula de nuestra política para con todas las naciones se encierra en la palabra paz. No somos agresivos ni en el Pacífico, ni en la Mandchuria, ni en parte alguna. Toda nuestra energía está puesta en el arreglo de nuestra casa y en el desarrollo de los recursos nacionales, después de las terribles circuns-

Pensamientos

Es necesario ayudar a los hombres de las clases inferiores, habida cuenta de que en su mayoría se encuentran en una situación de miseria y de infortunio inmerecidos.

LEÓN XIII.

Considerada en toda su amplitud, la cuestión social tiene por objeto los innumerables males de que la sociedad se halla aquejada en nuestro siglo, así como los remedios que pueden o deben aplicarsele.

ANTOINE.

Creemos hallarnos en plena democracia y nos encontramos en una de las peores oligarquías.

FOUILLÉE.

Vulgarización científica

Modo de conservar las manzanas

El mejor modo de conservar las manzanas es tenerlas en un tonel cubiertas de arena. Esta debe haberse secado bien por el verano; se pone en el fondo del tonel una capa de ella, sobre la cual se coloca una capa de manzanas; y luego se echa otra vez arena sobre éstas, continuando así sucesivamente hasta que esté lleno el tonel. Este método tiene la ventaja de preservar las manzanas del contacto del aire atmosférico, que es la causa principal de la pudrición, y al propio tiempo las preserva de la humedad, que no les es menos dañosa.

La arena distribuida con igualdad por encima de las manzanas, absorbe una parte de esa humedad, de manera que sólo les queda la necesaria para mantenerse en buen estado. Conservales asimismo el olor y color que les son característicos, y que pierden luego que los frutos se hallan expuestos al aire. Dispuestas así las manzanas en el tonel o bien en cajas o en un rincón del cuarto, estarán menos expuestas a congelarse o resentirse del cambio de temperatura y de la humedad del lugar en que se hallen; y por este método puede conservarse el fruto hasta los meses de Mayo y Junio.

De todas partes

El Turista Universal Centenario

Con este título, un tal Ernesto Cuvillier había instalado hace algunos meses en la calle de la Caridad, de Lion, unas suntuosas oficinas. Por medio de folletos lujosamente editados y cuyo texto es un monumento de habilidad, Cuvillier ofrecía a sus clientes hacerles viajar por mar a precios tan baratos que desafiaban toda competencia, pues por 1.65 francos diarios en segunda clase, se podía comer, beber y franquear millones de kilómetros, ya que el viaje debía durar dieciocho meses. Se prometía además a los viajeros que el vapor haría escala en sitios donde abunda la caza y la pesca, y allí podrían entregarse a estas diversiones.

«Estos resultados extraordinarios pueden obtenerse—decía Cuvillier en sus reclamos—porque la obra al frente de la cual estoy colocado es esencialmente humanitaria, y este viaje sólo puede verificarse cada cien años, gracias a unos generosos donantes anónimos que constituyeron hace medio siglo, un legado de algunos millones, los cuales puestos a interés en lugar seguro, han formado un capital de más de 100 millones de francos.»

El primer viaje debía empezar el 1.º del próximo Noviembre. Para tener derecho a él debía adelantarse la cantidad importe del viaje.

A pesar de esta última condición, que exigía un desembolso inmediato de 900 francos, las peticiones de inscripción llovieron a centenares, y mucha gente creía tener resuelto el problema de la existencia, durante dieciocho meses, de una manera cómoda, agradable y barata.

La policía ha puesto fin a estas ilusiones deteniendo a Cuvillier por haberse comprobado que no había tales legatarios ni tal viaje y sólo se trataba de una estafa colosal. Los 150.000 ó 200.000 francos que había recaudado Cuvillier, se han evaporado, pues han debido ir a parar a manos de algún cómplice ignorado, ó los tiene ocultos el estafador para disfrutarlos cuando salga, tarde ó temprano, de la cárcel, y entonces hará un viaje más de recreo y más barato que el que ofrecía a sus candidos turistas universales centenarios.

Un tal Morgan, que es de los Estados Unidos, pero no tiene nada que ver con el famoso millonario del mismo apellido, acaba de ser condenado a cinco dólares de multa, «por haberse mostrado demasiado afectuoso con M. Bryan, el candidato del partido demócrata a la presidencia de la República».

He aquí ahora la explicación de esta condena:

M. Morgan, acérrimo partidario de Bryan, encontró a éste hace pocos días en el hotel Windsor, de Nueva York. Verle y echarse en sus brazos, fué obra de un instante. Bryan al principio se dejó abrazar, pero al cabo de un rato, viendo que los abrazos eran demasiado fuertes y repetidos, quiso sustraerse a estas pruebas de cariño, cosa que consiguió con mucha dificultad, pues Morgan no quería separarse de su candidato. Bryan, encontrando que la cosa había llegado a ser incómoda, denunció a su abrazador, y el resultado de la denuncia ha sido la multa que hemos mencionado.

Falta ver si ahora, con multa y todo, será aún Morgan entusiasta partidario del candidato demócrata.

GLOBE TROTTER.

Información

EXTRANJERA

Marruecos

Informan de Casablanca que Muley Mohamed, hermano de Abd-el-Aziz y Muley Hafid, ha confirmado que se le ofreció nombrarle Sultán, añadiendo que está convencido de que el pueblo le dará la corona al ver que Muley Hafid se somete a las exigencias de Europa como Abd-el-Aziz y que hasta entonces esperaba sin precipitarse ni anticiparse a los acontecimientos.

Muley Mohamed ha añadido que cuando sea Sultán no tratará siquiera de que le reconozca Europa, pues confía contar con su pueblo y no con los gobiernos cristianos.

Filipinas

En vista de que no es absolutamente satisfactorio el estado sanitario en las islas Filipinas, dicen de Manila que la

escuadra norteamericana no ha tomado en aquel puerto provisiones de ninguna clase y que han bajado a tierra solamente algunos oficiales.

India

El corresponsal en la India de un periódico de Londres, ha teleografiado con referencia a noticias de Haidarabad, que la epidemia y las inundaciones han causado juntamente en aquella región daños inmensos é irreparables, pues las víctimas humanas se calculan en más de cincuenta mil y en tres millones de libras esterlinas las pérdidas materiales.

Portugal

Telegrafian de Lisboa que se ha publicado un decreto disponiendo que se verifiquen el 1.º de Noviembre las elecciones municipales y provinciales.

En Enero se efectuarán las de juntas parroquiales.

Italia

Un despacho de Roma dice que los emperadores de Alemania y de Austria y la reina Guillermina de Holanda han anunciado al Papa el envío de embajadores extraordinarios para felicitarle con motivo de su jubileo.

—Dícese que en su futura visita a Italia, los Emperadores de Rusia permanecerán en Roma cuatro días y que en uno de ellos el Czar Nicolás visitará al Sumo Pontífice.

Después, el soberano ruso y el italiano irán juntos a Nápoles para visitar la escuadra.

Alemania

La comisión del gobierno de San Petersburgo sobre el conflicto turco-bulgárico, ha sido recibida muy favorablemente en Berlín, y en los centros políticos más autorizados existe la impresión de que la diferencia surgida entre aquellos dos pueblos, podrá ser satisfactoriamente solucionada por la intervención de las potencias.

Estados Unidos

En un discurso político que pronunció anoche Longworth, yerno del actual presidente de la República, dijo que Taft debe ahora ser elegido, permaneciendo en la presidencia ocho años, y que después de ese tiempo ha de ocuparla nuevamente el propio Roosevelt.

Estas palabras han causado alguna sensación en el mundo político, pues creese que han sido inspiradas por el presidente en persona.

Francia

En algunos círculos políticos se afirma que la carta que el Emperador Francisco José ha dirigido a Fallieres trata principalmente de la cuestión que se refiere a la Bosnia y Herzegovina, de cuya anexión al Austria se viene hablando.

Se añade que en su próximo discurso del trono tratará el Emperador de este asunto, y que antes ha escrito sobre ello a los jefes de todas las potencias signatarias del tratado de Berlín.

GENERAL

En Valencia

El teniente de la guardia civil, señor Gil, acompañado de varios individuos del cuerpo, que pasó a bordo del trasatlántico Provence para registrar a los emigrantes, descubrió que tres de éstos carecían de billete.

De las gestiones practicadas resulta que los agentes de emigración Adolfo Sala y Juan Miranda, embarcaron en Barcelona a tres emigrantes con billete que después les fué recogido para entregarlos a otros.

Los referidos agentes han sido detenidos.

Fuga de presos

El sábado, al anochecer, se fugaron en Valls seis presos de la cárcel del partido.

Los empleados de la cárcel al advertir la evasión, dieron cuenta de ella al juzgado quien dictó las oportunas órdenes de captura de los fugados.

Estos efectuaron la evasión sin recurrir a medios violentos.

Doble crimen en Toledo

El mayoral de la dehesa denominada «Casa de Meca» fué despedido de su puesto por el dueño de la finca, el acudado don Joaquín Martín.

El mayoral prometió vengarse, y efectivamente penetró por la noche en el domicilio de su amo, que se encontraba enfermo, y abalanzándose sobre él con una navaja de afeitar le degolló.

La hija notó que alguien había en la habitación de su padre, y se dirigió hacia ella.

Entonces el mayoral se abalanzó so-

bre la muchacha y le dió también gran número de tajos en el cuello.

El pueblo de Burguillos, al conocer el suceso, se amotinó y quiso que le fuese entregado el agresor.

La guardia civil ha conseguido detener al asesino, y lo llevó custodiado hasta la cárcel del pueblo.

Probablemente será trasladado a otro punto, porque el pueblo insiste en su propósito de lincharle.

El concurso de la escuadra

Los ponentes de la Junta de la escuadra continúan estudiando las proposiciones presentadas al concurso de construcciones navales.

No habrá, pues, dictamen de la Junta superior de la escuadra antes de que se abran las Cortes, siendo de creer que tardará bastante tiempo en emitirse, y será muy posible que la adjudicación de las construcciones marítimas no tenga lugar hasta las primeras vacaciones parlamentarias.

Respecto de las impresiones que corren sobre el asunto, nada puede afirmarse.

En el ministerio de Marina las opiniones están divididas, pues mientras unos creen que el concurso debe declararse desierto, otros optan por el pliego de la casa Vickers.

Todo ello, sin embargo, son opiniones é informes particulares.

De política

Ha regresado a Madrid el ministro de Instrucción pública, y hoy llegará el de Fomento, verificándolo el martes el de Hacienda.

En su consecuencia, el miércoles ó el jueves próximo será cuando empiecen a reunirse los ministros en Consejo, cuyas reuniones es indudable que tendrán importancia.

En el mundo político las conversaciones se refieren principalmente a los acuerdos que hayan de adoptar los ministros en los próximos Consejos respecto a presupuestos, leyes económicas y fijación de las elecciones municipales.

En cuanto a los primeros extremos han circulado estos días diversas versiones, resultando en consecuencia que nada se sabe en concreto del pensamiento que tenga el gobierno.

Respecto a las elecciones municipales, es notorio que no se sabe si se aplazarán ó no, porque el gobierno calla, sin afirmar ni negar nada; pero las impresiones bien pudieran ser contrarias.

dar las palabras que el señor Maura pronunció en el Congreso el 18 de julio último.

Veredicto de inculpabilidad

En la sesión celebrada el sábado en Lérida para ver y fallar en la causa contra Pujol y Buxareu, por lo de Poble de Segur, el defensor señor Arrú analizó la prueba, refutando las acusaciones del fiscal y diciendo que, si bien debe perseguirse el anarquismo, corresponde absolutamente dejar libre a su patrocinado por ser inocente.

El informe duró dos horas.

Después del resumen del presidente, el Jurado se retiró a deliberar.

Los jurados estuvieron reunidos cerca de dos horas, pronunciando un veredicto de inculpabilidad.

El fiscal pidió la revisión de la causa por nuevo Jurado, acordándolo así la Sala, después de oponerse el defensor.

BOLETÍN BURSÁTIL

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España.) Casa: Moncada, 27.

Últimos cambios del 3 de Octubre de 1908.

Interior 4 por 100	
Fin de mes.	84'75 á 75'84
Fin próximo.	
Contado serie A.	85'80 á 86'00
» B.	85'80
» C.	85'70 á 85'80
» D.	
» E.	
» F.	
» G.	
» H.	

Amortizable 5 por 100

Fin de mes.	
Fin próximo.	
Contado en diferentes series.	101'60 á 101'45

Acciones al contado

Banco de Barcelona	86'00
Banco de España, (anterior).	458'00
Compañía Trasatlántica.	40'00
Compañía Real Canalización Ebro.	
Contado (anterior).	00'00
Fin de mes.	00'00
Cambios francos.	11'35
Libras esterlinas.	27'97
Marcos.	

REGISTRO CIVIL

DIA 4

Nacimientos.—José Manuel Curto Pal.
Defunciones.—Rafael Ventura Pino, 2 años.—Teresa Gordo Paris, 75 años.
Matrimonios.—Ninguno.

CRÓNICA

Varias

El general Polavieja, comisario regio de la Cruz Roja, ha nombrado delegado especial de dicha institución en el pueblo de Bemisanet al propietario de aquella localidad don Vicente Llarch y Sans.

En determinados círculos de Barcelona se comenta mucho estos días la enfermedad del señor Bastardas y su probable viaje a Caldas, que coincidirá con la estancia de los Reyes en Barcelona.

Entre las fábricas que visitarán don Alfonso y D.ª Victoria durante su próxima estancia en Cataluña, figura la que en Puigreig posee D. Luis G. Pons, propietario de la fábrica de arcos de esta ciudad.

El Notario Don José M.ª Turi y Torner ha abierto su despacho en la calle de Moncada N.º 35, piso 1.º.

Por el Rector de la Universidad de Barcelona han sido expedidos los títulos de Bachiller a favor de D. Eleuterio Albiol Gas y D. José Puig Esteller, alumnos del Colegio de San Luis Gonzaga de esta ciudad.

Se halla gravemente enfermo; y el sábado le fueron administrados los últimos Sacramentos, el antiguo impresor y apreciable amigo nuestro D. Gabriel Llasat.

Desearnos que Dios conceda al enfermo lo que en sus altos designios juzgue más conveniente para su bien espiritual.

Ayer recibió en las aguas bautismales el nombre de Luis, un hijo de nuestros muy apreciados amigos D. Enrique Rosell y D.ª María de la Cinta Delsors, a quienes felicitamos por haberles concedido Dios este nuevo fruto de bendición.

Correspondiendo a indicaciones del Jurado, la comisión organizadora de los Juegos Florales de Reus ha acordado ampliar el plazo para la admisión de trabajos hasta el día 15 del actual.

Durante el mes pasado han entrado en el puerto de Tarragona 78 embarcaciones distribuidas en las siguientes banderas: Española, 23; Inglesa, 11; Noruega 5; Danesa, 3; Holandesa, 3; Alemana, 1; Belga, 1; Sueca, 1.

Fonda de San Jaime para familias católicas.—Calle Ateus, 6 y Vilá, 1, frente a la (Fleca).—REUS.

Por dimisión del que la desempeñaba se halla vacante la plaza del secretario del Ayuntamiento de Tivisa. Los que aspiren a ocuparla deben enviar sus instancias a la Alcaldía durante el plazo de diez días.

Ayer, se celebró con gran solemnidad en la iglesia parroquial de Santa Bárbara de Madrid la ceremonia de celebrar su primera misa D. Alfonso Toda, ex-alumno de este Seminario Conciliar, a quien confirió recientemente nuestro Ilmo. Sr. Obispo el orden del Presbiterado.

Apadrinaron al misacantano el Padre Montaña, y el cura párroco de Santa Bárbara, como eclesiásticos, y como seculares el ex-ministro D. Eduardo Cobian y D.ª Elvira Peláez de Toda.

El provisor eclesiástico de la diócesis Dr. D. Javier Yale ocupó la sagrada cátedra pronunciando un elocuente sermón.

El templo estaba lleno de distinguida concurrencia.

Segun las noticias que nuestro activo corresponsal nos comunica desde Burriana, los diputados a Cortes señores Junyent, Aliér, Bordas y marqués de Tamarit, han prometido su asistencia al *aplech* carlista que el día 18 del actual tendrá lugar en aquella hermosa ciudad.

La serenata de la calle de Tablas Viejas, dada en la noche del sábado, en la cual se bailaron sardanas, fué motivo para que algunos mal educados promovieran un alboroto queriendo interrumpir el baile.

Gracias a la intervención de algunas personas, los alborotadores conservaron íntegras las muelas, pues los que se vieron molestados querían tomarse la justicia por su mano y aplicar a aquella gente zuela el merecido castigo.

Pasa ya de raya el que algunos individuos no pierdan ocasión de mover

escándalo y de insultar a los ciudadanos decentes y pacíficos.

Han sido denunciadas algunas vendedoras del Mercado Público por estafar a los consumidores en el peso de los comestibles.

Anoche estuvo concurrendísima la serenata que se dió en la calle de San Blas. Bailáronse sardanas por muchos aficionados a esta danza, reinando el orden más completo.

Mañana en la calle de Oliver, vulgo de *Espardenes* dará una serenata la banda de Santa Cecilia, ejecutando un selecto programa. Se bailarán sardanas

El señor Alcalde ha dispuesto que el pobre conocido por *don Enrique* sea llevado a la Casa de Beneficencia, disposición que es de aplaudir, por cuanto aquel infeliz, que no causaba molestia a nadie, era objeto de burlas y de bromas muy pesadas por parte de los chiquillos y aun de algunas personas mayores que no se compadecen de los desgraciados.

Ayer se dió una batida por algunos agentes de la autoridad para ver si conseguía detenerse a varios individuos que promueven escándalos en ciertos sitios. La batida no dió resultado.

Una de las mujeres que riñó anteaayer en Ferrerías, ha sido llamada a la Alcaldía, siendo amonestada severamente a fin de que no promueva más alborotos y no lleve a efecto las amenazas que profirió contra su contrincante.

A la edad de 74 años, falleció anteaayer en esta ciudad, después de haber recibido fervorosamente los Santos Sacramentos, doña Teresa Jordá París, prima de nuestro muy querido amigo el Rdo. D. Antonio Boada, Beneficiado de la Santa iglesia Catedral.

Damos nuestro sentido pésame a la familia y encomendamos a Dios el alma de la virtuosa finada.

Religiosas

Segun oportunamente anunciamos, ayer en la Iglesia del Rosario se celebró la festividad del día con extraordinarias funciones.

Por la mañana se cantó una misa solemne, por la tarde, la capilla de música de la Catedral ejecutó un hermoso trisagio y ocupó la sagrada cátedra el Rdo. D. Ramón Ejarque, quien pronunció un sermón en catalán que fué oído con mucha complacencia. Luego se organizó la procesión por el interior del templo y terminada ésta se verificó la bendición de rosas.

Ayer el barrio de Jesús obsequió a su Santo Patrono, San Francisco de Asis con misa solemne durante la cual un Rdo. Padre Jesuita hizo el panegirico del Santo.

Los regocijos populares consistieron en músicas, *corres* y *panoli* reinando mucha animación; no hubo que lamentar ningún incidente desagradable.

Sucesos

Hoy ha sido denunciado por el guardia municipal Marqués un sujeto de la calle de San Pedro que coge con frecuencia descomunes borracheras. La de esta mañana ha sido de órdago. Después de romper sillars, vajilla y de causar otros estropicios en su casa, ha amenazado con romper también alguna cosa a su mujer.

El guardia ha apaciguado el alboroto... y hasta la próxima *pitima*.

—Esta mañana en la Cuesta del Castillo varias vecinas han reñido, oyéndose el escándalo desde el *Coll del Alba*. El guardia Mascarell ha tenido el impropio trabajo de restablecer la paz.

—Un carro de los que se dedican a la venta del agua ha caído hoy en la calle den Carbó.

El tránsito ha estado interrumpido buen rato, hasta que algunas personas han ayudado al conductor del carro a levantar la caballería.

Audiencia de Tarragona

Juicios señalados para esta semana

Día 6.—Causa del Juzgado de Tortosa; delito electoral contra A. B. defensor señor Morera; procurador señor Penarrubia, 13 testigos.

Día 8.—Causa del Juzgado de Tortosa; delito desacato contra J. G.; defensor señor Morera; procurador señor Elias, 7 testigos.

Día 8.—Causa del Juzgado de Gandesa; delito disparo contra J. C.; defensor señor Batlle; procurador señor Domech, 5 testigos.

Día 9.—Causa del mismo Juzgado

Librería Religiosa fundada en 1760
Francisco Mestre
 Libros de texto. Material de escuelas. Artículos de Dibujo Pintura y Fotografía
 IMÁGENES DE CARTÓN. PIEDRA. ROSARIOS. MEDALLAS.
 Es la mejor de las TINTAS conocidas, es la más económica, fluida e inalterable.
TINTA JIBIA
 No corroe el papel, no emmohece las plumas, ni se altera. Resiste la humedad y la luz.
 Calle de la Rosa, 11.—TORTOSA

Cerveza la Bohemia
 Su uso está recomendado por las principales eminencias médicas. La recomendamos a nuestros lectores.
Pedid Cerveza LA BOHEMIA
 (Fábrica) Rosellón, núm. 115, Barcelona

Sastrería de Eclesiásticos
 DE
JOAQUIN ROMERO
 ROSA, 13.—TORTOSA.

Agua abundante y potable en el sitio que se desee,
 por el procedimiento de perforación y entubación. Terrenos de secano se convierten en regadío. Para informes: Relojería de D. Pedro Grego, Rosa, 12 y R. Climent, Plaza San Juan, 18, TORTOSA.

Gabinete electro diagnóstico-terapéutico del Médico-Electricista
M. VILA
 Corrientes continuas, farádicas, de Waterville, contra-corrientes, electrolisis, endoscopia, gálvano-caustia. Electricidad catódica en todas sus variedades.
 CONSULTA DE 10 A 12 HORAS ANCHA, 9, PRINCIPAL, TORTOSA.

En venta

Una limpia Norte Americana del n.º 2 con cilindro reparador en el separador por Un torno cernedor centrifugo (2,40 de largo)	1000,00
Un canastrón de pesar sacos, de hierro	400,00
Un aparato para estirar correas	150,00
Una fragua de campaña	20,00
Empacadores con la madera	50,00
Un charrete para cuatro asientos.	15,00
Dichos objetos están en Flix. Para informes dirigirse a D. R. CLIMENT, Plaza de San Juan, 18, Tortosa.	200,00

ZAPATERIA
Villa de Sitges
 Gran surtido de calzado de todas clases para la estación de verano.
 Especialidad en la medida.
 Rosa 10—TORTOSA

NO bebais agua
 que no sea la de los pozos artesianos de Zamora, PORQUE es la única analizada y reconocida como de superior potabilidad por «El Laboratorio Químico del Ebro».
 Se sirve a domicilio con carricubas elegantísimas.
 Bebed agua Zamora, sólo la de Zamora.

GRAN GANCA POR LIQUIDACIÓN
 GUIA DEL OBISPADO DE TORTOSA libro que contiene la geografía, historia, estadística, industria, comercio, carácter, dialecto, usos y costumbres, escudo de armas, biografía y otras muchas curiosidades de cada uno de los pueblos que componen dicho obispado.
 Condiciones de venta: La «Guía del Obispado de Tortosa», forma un elegante tomo de 958 páginas en papel satinado, buena impresión y bonitas tapas de papel, antes 750 ptas. ahora 250 ptas. franco de portes.
 Los pedidos a D. Fernando Miralles, Provincia de Tarragona, por Amposta, LA CAVA (Tortosa).

La Funeraria económica
 Ataúdes, Mundos, Baúles, Maletas, Persianas, Coronas fúnebres y venta de adornos de funeraria de
JUAN CABANES CASTELLÓ
 Calle de Moncada, 8 y 10—Tortosa
 Se componen y repintan persianas

Aprendiz
 Se necesita uno en esta Imprenta.

Persianas
 DE TODOS SISTEMAS
 GIL DE FEDERICH 3,
 (antes Ancha),
 y Plaza Nueva del Vall, 12.
Tortosa

INSTITUTO DE VACUNACION DEL
Dr. Sabaté
 Pensionado por el Excmo. Ayuntamiento.
 Desechada por sus peligros la vacunación de brazo, en este INSTITUTO se practican las inoculaciones con «linfa fresca» de ternera exenta de contagio, pura y con la asepsia indispensable.

DR. SABATÉ VACUNA (PIGOTA)
 Los dias festivos: de 11 a 12 mañana

Ramón Barberá Perez
 Santa Teresa, 4.—TORTOSA
 Constructor de pozos artesianos y absorbentes. Efectúa sondeos para reconocer el subsuelo de puentes y de toda clase de obras de mampostería. Efectúa también sondeos de grandes dimensiones para la colocación de ascensores hidráulicos y ventilaciones de minas.
 Se encarga asimismo de toda clase de conducciones y alumbramientos de aguas.
 Lleva efectuados en este distrito de Tortosa más de 400 sondeos. Esta casa cuenta 10 años de existencia.

Agencia general de Negocios
 Estación, núm. 10, bajos
 Compra-venta de valores.—Cambio de oro y billetes extranjeros.—Negociación de toda clase de cupones.—Seguros vida, incendios y marítimos.—Redenciones de quintas.—Delegación de la Compañía de Seguros Unión y Fenix Español.—Representación de la Compañía Trasatlántica.
 Cuenta con corresponsales en Madrid, Barcelona, Zaragoza, Valencia y Tarragona.

GRAN GERERIA Y FABRICA DE BUJIAS
 DE
JOSÉ M.ª GISPERT
 SUCESOR DE RAMON HUGUET
 Plaza del Castillo, N.º 5, Reus
 Fabricación de cirios de cera pura para celebrar, garantidos, por contar lo casa con medios suficientes para extraer la cera directamente de los panales. Especialidad en clases económicas para iluminaciones, las cuales carecen de los defectos de derrame y doblez. LUZ CLARA SIN HUMO NI OLOR. Se fabrican bujías de todas clases, tachas blandones y todo lo concerniente a dicho ramo.
 Los muchos años de existencia que cuenta la casa, acreditan sus productos en todo lo antes expuesto. Precios económicos.

Depósito de materiales DE CONSTRUCCION DE FEDERICO GARCIN
 Telefono n.º 82
 Yesos y cementos de todas clases.—Mosaicos hidráulicos y refractarios incrustados al fuego.—Azulejos barnizados, cartón piedra, indesprendibles y cristálidos (última creación)—Piedra artificial.—Tejas comunes, mecánicas e irrompibles.—Escamas para cúpulas.—Jarras, columnas, palustres, y demás objetos de ornamentación.
 Se sirven materiales para toda clase de obras
 Representante exclusivo en esta comarca: Federico Garcin.

TRILLADORA Vulcano
 PRIVILEGIADA
 Utilísima máquina para trillar arroz, trigo, cebada y avena. Se construye el n.º 1 de poco coste a fin de facilitar la adquisición a toda clase de cosecheros, pudiendo ser movida por malacate. Y el n.º 2, de doble ventilador, dejando en una sola operación perfectamente limpio el grano, con una producción de 1800 kgs. de arroz, aproximadamente, por hora. Estas son movidas a vapor, electricidad ó por turbinas.
 Facilitará toda clase de detalles D. Francisco Capuz.—SAN CARLOS DE LA RAPITA.
 Representante en esta provincia D. Antonio Sendra. VINARÓZ

Imprenta y librería
 DE
Hijos de Arturo Voltes
 Moncada, 13.—Angel, 7
 Trabajos tipográficos de todas clases.—Libros de texto.—Objetos de escritorio y dibujo

Gran Taller de Ebanistería, Carpintería y depósito de muebles de todas clases, de
Manuel Panisello
 Calle de Moncada 16 y Carmen, 2 y 10
TORTOSA
 Grandes existencias de sillería, cómodas, buffets, armarios, mesas escritorio, lavabos, librerías, estantes, mecedoras, mesitas de noche y de centro, espejos, palanganeros, paragüeros, etagères, silleas plegables, perchas, etc.
 Gramófonos Odeón, los más sonoros y armoniosos; discos de dos caras.
 Ventas a plazos y al contado.
 Moncada 16 y Carmen 2 y 10
TORTOSA

ALMACÉN DE MUEBLES, EBANISTERIA Y SILLERIA
 CASA FUNDADA EN 1840
HIJOS DE BUENAVENTURA SANZ
 Variado surtido en toda clase de muebles a precios baratísimos. La más acreditada y antigua de Tortosa.
 Calle de Moncada, número 5

Gran sombrerería y depósito de gorras
LA MODERNA de Manuel Delsors
 Sombreros y gorras de todas clases. Especialidad en sombreros y gorras para Sres: Sacerdotes y en bonetes y solidos.
 3 CIUDAD 3—TORTOSA

Hipofosfitos Salud de Climent y Com.ª
 «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», cura con éxito seguro la anemia, clorosis, y la debilidad nativa y nerviosa.
 «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», robustece las naturalezas debilitadas por los abusos ó la vejez. De ahí que eminentes médicos lo prescriban contra la impotencia y la esterilidad.
 «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», es un remedio heroico contra los dolores que producen las menstruaciones difíciles ó tardías. Todas las jóvenes de 12 años deberían tomarlo.
 «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», se recomienda a las señoras durante el embarazo y la lactancia, y a todos los que tienen que ejecutar trabajos intelectuales y físicos.
 «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», favorece el desarrollo del sistema óseo de los niños. A poco de comenzar a tomarlo, el rosado color de las mejillas proclama la excelencia de sus virtudes.
 «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», se receta a las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de Médicos lo han adoptado con preferencia a todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rabano, Vinos tónicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

Elixir Digestivo Salud
 Lo mejor para combatir todas las enfermedades del estómago por crónicas y rebeldes que sean.
 Pídase en farmacias y droguerías y laboratorio de CLIMENT Y C.ª—TORTOSA.

Molino rural arrocerero
 PRIVILEGIADO
 Máquina especial para descascarar, blanquear y cepillar arroz de grandísimos resultados para los cosecheros importantes, pues en un reducido local de siete metros cuadrados, pueden emplazar uu molino completo que les produce clases inmejorables, gastando muy poco capital.
 Para toda clase de informes dirigirse al inventor constructor

Antonio Sendra Bonet
VINARÓZ
 (España)